



ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΣΠΟΥΔΩΝ

Προς
Την Πρυτανεία του ΑΠΘ
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

ΘΕΜΑ: «Απολογισμός Επιτροπής Σπουδών για το ακαδημαϊκό έτος 2013-14»

Σχετικά: Το έγγραφό σας αριθμ. πρωτ .39788/29.8.2014

Αξιότιμε κύριε Πρύτανη,

Απαντούμε στο σχετικό έγγραφό σας και καταθέτουμε ετήσιο απολογισμό δράσης, απολογισμό ο οποίος θα πρέπει να τονιστεί ότι ταυτίζεται σε μεγάλο ποσοστό με τα αντικείμενα που διαχειρίζεται το Τμήμα Σπουδών του ΑΠΘ.

Επισημαίνουμε ότι και αυτό το ακαδημαϊκό έτος, με γνώμονα την πολύ δύσκολη οικονομική συγκυρία, αποφασίσαμε ότι μπορούμε να δουλέψουμε δημιουργικά και προς όφελος του ΑΠΘ, τιμώντας την επιλογή σας να μετέχουμε στην Επιτροπή Σπουδών. Λειτουργήσαμε διαχειριστικά με την έννοια της εποπτείας λειτουργίας του Τμήματος Σπουδών, δημιουργικά με την έννοια των ενεργειών-εισηγήσεων που καταθέσαμε ώστε να προωθηθεί η μέριμνα για το ανθρώπινο δυναμικό (εν προκειμένω για τους φοιτητές μας) και εφαρμόσαμε την ευνομία και τη χρηστή διοίκηση θεσπίζοντας αντικειμενικά, αξιοκρατικά και κοινωνικά κριτήρια για την προώθηση της αριστείας και της κοινωνικής δικαιοσύνης. Εισηγηθήκαμε, σε δύσκολη θεσμική συγκυρία λόγω του νέου νόμου, τη δυναμική παρέμβαση του ΑΠΘ σε θέματα σπουδών, όπως την ενιαία εφαρμογή διατάξεων, καθώς και την αναβάθμιση υπηρεσιών σπουδών στο ΑΠΘ με τον καλύτερο δυνατό τρόπο, κ.ά. και συνεργασθήκαμε σε αυτό με το προσωπικό του Τμήματος Σπουδών.

Αναλυτικά:

1. ΕΝΙΑΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΔΙΑΤΑΞΕΩΝ:

Μετά τη διαπίστωση ότι σε άλλα ΑΕΙ, αλλά και σε Σχολές/Τμήματα του ΑΠΘ δεν εφαρμόζονται ενιαία διατάξεις που αφορούν σπουδές και φοιτητική μέριμνα και αναφορικά με τα προβλήματα που προέκυψαν από τη δημοσίευση του Ν.4009/2011 και των μεταγενέστερών του, και αυτή τη χρονιά η Επιτροπή και το Τμήμα λειτούργησαν ως ενδιάμεσοι στα επιμέρους αιτήματα-προβλήματα από τις Σχολές/Τμήματα με σχετικές εισηγήσεις προς τη Σύγκλητο. Με αυτό τον τρόπο σε θέματα όπως η διακοπή φοίτησης, οι διαγραφές, η εγγραφή στα εξάμηνα καθώς και η ενημέρωση όλων των γραμματειών για τις γνωμοδοτήσεις που αφορούν επιμέρους διατάξεις του παραπάνω νόμου κ.ά. διαχειρίστηκαν από όλες τις Σχολές/Τμήματα με ενιαίο τρόπο. Φροντίσαμε επίσης να έχουμε διαρκή επικοινωνία με τις αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Παιδείας, ώστε οι γραμματείες να έχουν άμεση ενημέρωση για ό,τι ανακοινώνεται σχετικό με σπουδές και φοιτητική μέριμνα.

2. ΥΠΟΔΟΧΗ ΤΩΝ ΠΡΩΤΟΕΤΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ/ΤΡΙΩΝ

Οργανώθηκε και φέτος η υποδοχή των πρωτοετών φοιτητών. Στηριχθήκαμε στο προσωπικό του Τμήματος Σπουδών, σε εθελοντές φοιτητές του προγράμματος που υλοποιεί η Αντιπρύτανης

Ακαδημαϊκών, καθώς και στους μεταπτυχιακούς ανταποδοτικούς υποτρόφους που συμμετέχουν στο πρόγραμμα ανταποδοτικών υποτροφιών. Η Επιτροπή Σπουδών προετοίμασε έντυπο ενημερωτικό υλικό το οποίο και διανεμήθηκε στη διάρκεια των εγγραφών σε όλους τους φοιτητές, με πληροφορίες χρηστικές, ενημερωτικές και πρακτικές. Παράλληλα από την Επιτροπή ελέγχθηκε η διαδικασία, με προσωπική παρουσία μελών της Επιτροπής στους χώρους υποδοχής, ώστε ενδεχομένως να βελτιωθεί στα επόμενα έτη. Επίσης, για το ακαδημαϊκό έτος 2013-2014 προετοιμάστηκε ηλεκτρονική επικαιροποίηση των εντύπων και σχεδίαση και στην αγγλική γλώσσα για τους αλλοδαπούς φοιτητές και τους φοιτητές που μετέχουν σε προγράμματα ανταλλαγών, από το προσωπικό του Τμήματος Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων.

3. ΥΠΟΤΡΟΦΙΕΣ (ΑΛΛΟΔΑΠΩΝ-ΑΛΛΟΓΕΝΩΝ, ΟΜΟΓΕΝΩΝ, ΑΝΤΑΠΟΔΟΤΙΚΕΣ)

Η χρονιά που πέρασε, υπήρξε η δυσκολότερη των τελευταίων πενήντα χρόνων εφαρμογής του θεσμού των υποτροφιών αλλοδαπών-αλλογενών για σπουδές στο ΑΠΘ, λόγω του νέου θεσμικού πλαισίου οικονομικής διαχείρισης του τακτικού προϋπολογισμού του ΑΠΘ. Με απόφαση της υπηρεσίας παρέδρου, από το Σεπτέμβριο του 2012 σταμάτησε η χορήγηση υποτροφιών σε προπτυχιακούς και μεταπτυχιακούς φοιτητές, με αιτιολογία την μη ύπαρξη Οργανισμού και Εσωτερικού Κανονισμού σε εφαρμογή του Ν.4009/2011. Προσπαθήσαμε να αιτιολογήσουμε με σχετικά έγγραφα τη συνέχιση του θεσμού, με αλληλογραφία ακόμη και με το Ελεγκτικό Συνέδριο στην Αθήνα, αλλά έως σήμερα δεν υπήρξε θετική εξέλιξη στο θέμα. Η υπηρεσία παρέδρους συνεχίζει να αρνείται εφαρμογή του θεσμού, όσο δεν υπάρχει Οργανισμός στο ΑΠΘ.

Σε ότι αφορά το θεσμό των ανταποδοτικών υποτροφιών, από το Σεπτέμβριο του έτους 2012, άρχισε η συμμετοχή μεταπτυχιακών φοιτητών και υποψηφίων διδακτόρων. Οι προτάσεις των Τμημάτων και η εισήγηση της Επιτροπής Σπουδών εγκρίθηκαν από την Πρυτανεία και τα δύσκολα ακαδημαϊκά έτη 2012-13 και 2013-14 (απεργίες, διαθεσιμότητες κ.α.) η παρουσία των υποτρόφων και η συμμετοχή τους σε δραστηριότητες των Σχολών/Τμημάτων στήριξε και συνεχίζει μέχρι σήμερα να στηρίζει, την εκπαιδευτική τους λειτουργία. Σε ό,τι αφορά συνολικά στην υλοποίηση του προγράμματος ανταποδοτικών υποτροφιών, όλο το ακαδημαϊκό έτος 2013-14 προχώρησε με νέους υποτρόφους, επιλεγμένους κυρίως με αλγόριθμο στον οποίο καταγράφηκαν ενιαία ακαδημαϊκά και οικονομικά-κοινωνικά κριτήρια. Αριθμός υποτρόφων στήριξε, με εισήγηση της Επιτροπής Σπουδών, υπηρεσίες φοιτητικής μέριμνας όπως π.χ. το παν/κό γυμναστήριο, τα ΑΜΕΑ που στηρίζει η Επιτροπή Κοινωνικής Πολιτικής και Υγείας, πολιτιστικές δραστηριότητες αλλοδαπών φοιτητών κ.α. Άξιο αναφοράς τέλος είναι ότι, παρά τα προβλήματα με το σύστημα διαχείρισης του προϋπολογισμού του ΑΠΘ, υλοποιήθηκε και φέτος το θερινό πρόγραμμα υποτροφιών ελληνικής γλώσσας και πολιτισμού, με υποτρόφους από 31 χώρες του εξωτερικού (πάνω από 140 υποψήφιοι), καθώς και οι υποχρεώσεις υποτροφιών του θερινού προγράμματος που απορρέουν από συμφωνίες με άλλα πανεπιστήμια του εξωτερικού.

4. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ

Θα ήταν χρήσιμο να αναφέρουμε ότι ο προϋπολογισμός υποτροφιών το έτος 2013-14 προτάθηκε και υλοποιήθηκε με βασική παράμετρο τη δύσκολη οικονομική συγκυρία για το πανεπιστήμιό μας. Η διαχείρισή του με φειδώ προχώρα έως σήμερα πολύ καλά, με πρόβλεψη επιστροφής ποσών στο τέλος το οικονομικού έτους 2014. Για το ακαδημαϊκό έτος 2014-15, με τις ίδιες παραμέτρους, επεξεργαζόμαστε ήδη πρόταση προϋπολογισμού και θα προωθηθεί για τη σχετική έγκριση. Η φιλοσοφία στη χορήγηση υποτροφιών προτάσσει ως κριτήριο επιλογής πρωτίστως την ακαδημαϊκή επίδοση και δευτερευόντως οικονομικά κριτήρια, (έχοντας υπόψη ότι θα πρέπει να στηριχθεί κατά προτεραιότητα η αποδεδειγμένη προσπάθεια για καλή επίδοση του υποτρόφου στη διάρκεια των σπουδών), καθώς επίσης και τις προοπτικές που ορίζουν μελλοντικές συνεργασίες με πανεπιστήμια του εξωτερικού (Υποτροφίες έρευνας Αριστοτέλης, υποτροφία που χορηγείται σε ερευνητές).

5. ΕΝΤΥΠΑ- ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ- ΕΚΘΕΣΕΙΣ κ.α.

Από την Επιτροπή Σπουδών και το προσωπικό του Τμήματος Σπουδών προετοιμάστηκε επικαιροποίηση του εντύπου «ΟΔΗΓΟΣ ΕΠΙΒΙΩΣΗΣ» (32 καρτέλες δεμένες με βίδα για να προστίθενται και να αφαιρούνται νέες ενημερώσεις), σε έντυπη και ηλεκτρονική μορφή, το οποίο διανεμήθηκε σε 8.000 φοιτητές και επισκέπτες του ΑΠΘ. Επίσης το έντυπο υλικό που προετοιμάσαμε διατέθηκε και σε μέλη

της πανεπιστημιακής κοινότητας που οργάνωσαν ημερίδες-συνέδρια, κ.ά., σε σχολεία που επισκέφθηκαν το Α.Π.Θ. και σε περίπτερα Δήμων ή φορέων που οργάνωσαν ημέρες επαγγελματικού προσανατολισμού με την παρουσία και τη στήριξη του προσωπικού του Τμήματος Σπουδών.

6. ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝΕΠΙΚΟΥΡΙΑ ΜΕΛΩΝ ΔΕΠ

Και για το έτος 2013 ξεκίνησε και ολοκληρώθηκε η διαδικασία για τη δημοσίευση Υπουργικής Απόφασης με την οποία το ΑΠΘ προχώρησε στην πρόσληψη μεταπτυχιακών φοιτητών και υποψήφιων διδασκόντων. Υπογράφηκαν το μήνα Δεκέμβριο 2013, 140 συμβάσεις απασχόλησης μεταπτυχιακών φοιτητών και υποψηφίων διδασκόντων. Προτάθηκε επίσης νέα Υ.Α. για τα έτη 2014 και 2015.

7. ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ

Από το ακαδημαϊκό έτος 2013-2014 σχεδιάστηκε και εγκαταστάθηκε νέο λειτουργικό για την αναβαθμισμένη ιστοσελίδα του Τμήματος Σπουδών, η οποία δημιουργήθηκε από τη Μονάδα Σηματολογικού Ιστού του Α.Π.Θ. Από την ιστοσελίδα η υπηρεσία εύρεσης στέγης για τους νεοεισαγόμενους φοιτητές αναβαθμίστηκε και λειτουργεί πλέον όλο το χρόνο.

8. ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ ΚΑΙ ΤΜΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΑΠΘ

Έχοντας υπόψη ότι το αντικείμενο των Επιτροπών του ΑΠΘ μπορεί να συμπίπτει σε επιμέρους θεματικές, η Επιτροπή Σπουδών ξεκίνησε και συνεχίζει επικοινωνία με όλες τις Επιτροπές, με τις οποίες μπορεί να υλοποιηθούν κοινές προτάσεις, ώστε να υπάρξει ανταλλαγή απόψεων σε κοινά θέματα.

Η συνεργασία αυτή αφορά ενδεικτικά:

1.στη στήριξη των φοιτητών, που ανήκουν σε διάφορες κοινωνικές ομάδες στη διάρκεια των σπουδών τους (για παράδειγμα το τρέχον έτος υποστηρίχτηκε η επικοινωνία της Επιτροπής «Παρατηρητήριο Ακαδημαϊκής Πορείας των φοιτητών που ανήκουν σε ευαίσθητες κοινωνικές ομάδες» με ερωτηματολόγια που απευθύνονταν σε όλους τους φοιτητές ΑΜΕΑ)

2.στη συνεργασία σε θέματα φοιτητικής μέριμνας (με την Επιτροπή Κοινωνικής Πολιτικής και Υγείας, την Επιτροπή του Ταμείου Υποστήριξης φοιτητών, την Εφορία των Φοιτητικών Εστιών, με την ομάδα στήριξης του ΚΕ.ΣΥ.Ψ.Υ.)

3.στις εκδόσεις

4.στην ενιαία εφαρμογή διατάξεων, όπως π.χ. την Επιτροπή Εποπτείας της Φοιτητικής Λέσχης που στην προσπάθειά της να υπάρχει κάρτα σίτισης για όλους τους φοιτητές που σιτίζονται στη Φοιτητική Λέσχη, στηρίχθηκε από το Τμήμα Σπουδών με πολύ καλά αποτελέσματα (εκδόθηκαν πάνω από 4.000 κάρτες σίτισης)

5.στη συνεργασία για τη διοργάνωση εκδηλώσεων του ΑΠΘ (π.χ. με την Επιτροπή Δημοσίων Σχέσεων στην οργάνωση της παρουσίας του ΑΠΘ σε εκθέσεις βιβλίου), καθώς και το γραφείο της Αντιπρυτανείας Ακαδημαϊκών Υποθέσεων για τη συμμετοχή στην παρουσίαση των Π.Μ.Σ του ΑΠΘ στις εκθέσεις της QS τα έτη 2012-2013.

6. με το Τμήμα Δημοσίων Σχέσεων και το Τμήμα Διασύνδεσης στην οργάνωση επισκέψεων Σχολείων της περιφέρειας, στα πλαίσια του Επαγγελματικού Προσανατολισμού.

Με εκτίμηση
Ο Πρόεδρος της Επιτροπής Σπουδών

Καθηγητής Ιωάννης Νιώπας